

# 奥通巴耶娃 5年两次翻云覆雨

4月7日,吉尔吉斯斯坦首都比什凯克、北部的纳伦和塔拉斯市等地发生大规模骚乱。7日午夜,反对派占领了国家电视台、议会大楼、国家安全委员会和总统府等地,成立了以前外长罗莎·奥通巴耶娃为首的临时政府。日前,前总统巴基耶夫已经宣布辞职流亡。奥通巴耶娃是何许人也?她能否带领吉尔吉斯斯坦走出困境?



4月8日,直到罗莎·奥通巴耶娃的声音出现在比什凯克一个新闻发布会现场的时候,外界才揭开了这次吉尔吉斯斯坦骚乱中的反对派领导者的面纱。这位2005年“郁金香革命”的核心人物、时任总统巴基耶夫曾经的亲密战友,如今再一次扮演了“颠覆者”的角色——以一场暴风骤雨般的夺权行动,把巴基耶夫驱逐出了吉尔吉斯斯坦的权力中心,并成为临时政府总理。

不到60岁的奥通巴耶娃,短发,黑衣,戴着黑框眼镜。一条黑白相间的条纹丝巾显示了她作为女性的柔美,但她更用行动凸显了自己在吉尔吉斯斯坦政治进程中的不可或缺。

夺取政权后,奥通巴耶娃不忘第一时间争取民意,宣布政府将把水费、电费和取暖费等公共服务费率降低50%。为了迎合新求变的国民,奥通巴耶娃宣布,新政府将推行一系列的政治改革,其中包括准备在半年之内对国家宪法、选举法和政党法进行修改,以符合民主发展的需求。她说,除个别条款外,国家宪法在修改之前依然有效。

## “郁金香革命”核心人物

奥通巴耶娃1950年8月23日出生于南部的奥什市,与巴基耶夫是老乡。1972年她毕业于莫斯科大学哲学专业,之后在吉尔吉斯斯坦国立大学担任了6年高级教授及哲学系主任。

她正式的政治生涯始于1981年,当时她担任现在比什凯克地区的列宁地区委员会内共党第二秘书。1992年,即吉尔吉斯斯坦独立后的第二年,她出任驻美国大使。1994年,她担任时任总统阿卡耶夫任命为外长,成为该国现代历史上首位及唯一的一位女性外长,1997年辞职。她在1998年至2001年期间出使英国。

从政期间,奥通巴耶娃与时任总统阿卡耶夫之间产生了矛盾。2004年,她回到比什凯克,成立Ata Dzhurt政党。2005年1月,她参加议会选举,但阿卡耶夫以她在吉连续居住未



反对派在政府大楼前庆祝成功夺权

满5年为由,剥夺了她的候选人资格。

“我们不允许任何人在文明共和国家内建立君主政体。”2005年2月,在接受英国媒体采访时,她如是说。一个月后,“郁金香革命”爆发。巴基耶夫和奥通巴耶娃便是其中的核心人物,这次行动直接导致了阿卡耶夫下台。奥通巴耶娃后来称,那时她和她的团队只想在广场静静地抗议,以驱赶阿卡耶夫下台。“我们想要我们的革命表现得漂亮些。在奥什,我们到处搜寻郁金香,但商店和市场都关门了,奥什不进口荷兰的郁金香。”

## 推翻“革命盟友”

2005年3月的“郁金香革命”将巴基耶夫送上了总统宝座,巴基耶夫投桃报李,任命“革命盟友”奥通巴耶娃出任政府的外交部长,但议会却拒不承认她的职位。

两年之后,已经被指“任人唯亲”的巴基耶夫又执意任命自己的兄弟为大使,奥通巴耶娃与他的嫌隙渐趋白热化,最终辞去外长一职,转而投入反对巴基耶夫政府的阵营,成为社会民主党的领导人,也是议会一员。

尽管这位有着稳定婚姻和两个孩子的女性面容温和,但奥通巴耶娃在30年的政治道路上绝不缺乏凌厉手段。

2002年至2004年期间,她担任联合国秘书长驻格鲁吉亚

特别副代表,名字就经常与2001年发生的格鲁吉亚与阿布哈兹之间的冲突扯上联系。2005年,俄媒体曾刊登她在2001年格阿冲突期间举着步枪的照片,以此表明她与该冲突有关。

“吉尔吉斯斯坦人民希望建设民主……我们昨天的所作所为反映了民众不满经济衰退和巴基耶夫政府专制。”她说。

除了奥通巴耶娃外,其他反对派领导人还包括萨里耶夫以及前内务部长杜舍巴耶夫。俄罗斯政治信息中心副总裁谢尔盖·米赫耶夫认为,吉尔吉斯斯坦反对派往往有它的特殊性:任何从现政府离职的人往往会成为反对党,这是吉尔吉斯斯坦政治不成熟的一种表现。

## 未来总统言之过早

奥通巴耶娃昨天宣布,临时政权任期6个月,“新一届议会选举产生前”,临时政权将暂时履行总统和议会权力,准备修正《选举法》和“巴基耶夫政府为赢取支持而修改的”《政党法》。

米赫耶夫认为,奥通巴耶娃并不是新生的反对派政权,只不过是重走了一遍过去革命的老路。她之所以能成为临时政府的首脑,是因为她是为数不多人在首都比什凯克、具有影响力而且当时未被政府拘押的反对派领袖。因此说她能成为吉尔吉斯斯坦未来的总统,似乎言之过早。即使反对派最终获胜,等待他们的也可能是另一场内斗。

目前奥通巴耶娃已下令所有原政府官员均不得离境。她同时宣布,吉各级地方政府将继续履行职责,直到新政府产生。

迎接她的将是空前的挑战——尽管巴基耶夫已经同意流亡哈萨克斯坦。

## 真正的改革者,还是俄罗斯代言人?

巴基耶夫已经辞职离境,他的支持者的武器也被大量收缴,吉尔吉斯斯坦似乎正纳入奥通巴耶娃的轨道。但是奥通巴耶娃究竟会将吉尔吉斯斯坦带向何方?两位专家却给出了截然不同的答案。

霍顿是位著名律师,吉尔吉斯斯坦问题专家,他对奥通巴耶娃表示支持,他认为奥通巴耶娃能够坚持原则,是个革命者,她会给吉尔吉斯斯坦带来清新的空气,在革命战友巴基耶夫堕落腐败后,她毫不犹豫地将其推翻,为了自己的政治理想六亲不认。霍顿相信在奥通巴耶娃的领导下,吉尔吉斯斯坦能够消除腐败,有一个美好的未来。

塔吉克斯坦记者潘菲洛夫则公开表示他不喜欢奥通巴耶娃。他写道,不管是在2005年的“郁金香革命”,还是在不久前的骚乱中,奥通巴耶娃的背后都有俄罗斯的影子,奥通巴耶娃的上台将增加俄罗斯在中亚地区的影响力。似乎是为了印证潘菲洛夫的说法,吉临时政府成立后,奥通巴耶娃第一时间与俄罗斯总理普京通了电话。普京表示,将会向吉提供人道主义援助,帮助吉尽快稳定国内局势。

此外,潘菲洛夫还驳斥了奥通巴耶娃的改革者身份,他指出,奥通巴耶娃是前苏联既得利益集团的成员,不可能是改革力量。

在潘菲洛夫看来,俄罗斯不可能无条件支持奥通巴耶娃,俄必然要求加强对该地区的控制。美国哥伦比亚大学一位教授说:“多边外交是唯一的出路,尤其是像吉尔吉斯斯坦这样的小国。”

快报记者 潘文军 快报特约记者 吴佳俊 周晶璐 陈志新

## »新闻链接

### 奥通巴耶娃 政变轨迹图

有关这次政变的轨迹,从各方媒体的报道可以勾勒出这样一幅路线图:

美国《纽约时报》4月11日报道,奥通巴耶娃此前去了两次莫斯科,分别是今年1月和3月。

占领宣传机器。4月7日,反对派占领国家电视台,由反对派代表通过该频道发表讲话,抗议活动随即席卷全国。

许诺民主。4月8日,奥通巴耶娃表示,总统大选将在半年后举行。她表示将按照民主标准举行总统选举。

争取民意支持。夺取政权后,奥通巴耶娃第一时间宣布,将把水费、电费和取暖费等公共服务费率降低50%。这一招颇为灵验。因为这次民众抗议的导火索,是对政府官员腐败、任人唯亲以及公共服务费涨价的不满。

善用民众悲情。据路透社4月9日报道,这次动乱遇难者的亲属当天聚集在首都比什凯克郊外的山区墓地,悼念被安全部队枪杀的示威者。奥通巴耶娃在悼念活动上动情地表示:“为了国家的未来,为了保护人民的权利,他们付出了年轻的生命。”

冻结银行。临时政府的重要成员、奥通巴耶娃的办公厅主任埃迪尔·拜萨洛夫9日说,吉尔吉斯斯坦国库仅有9.86亿索姆(约2200万美元)。为防止资金被转移国外,临时政府当天冻结了国内银行系统。

对外示好,两边下注。奥通巴耶娃表示,新政权将遵守所有此前与其他国家达成的协议。据《纽约时报》4月11日报道,美国国务卿希拉里4月10日晚上与奥通巴耶娃通了电话。她们都认为需要恢复该国稳定。

就在希拉里打电话前一小时,俄总理普京也和奥通巴耶娃通话。这是自原政权被推翻后第二次打电话。法新社4月9日报道,奥通巴耶娃9日表示,临时政府希望俄罗斯帮助解决燃油和资金问题。奥通巴耶娃说:“俄罗斯是我们非常重要的合作伙伴,将来仍然是这样。”

据《青年参考》